
2023 年度四川省事业单位考试《公共基础知

识》考前冲刺试卷（含答案） 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25题) 

1.跑步是一种有益身心健康的全身运动，不受场所限制，也没有时间要

求。很多人之所以热爱跑步，是被它的好处所吸引，但是长跑也会损伤

膝盖。这里蕴含的哲理是（ ）。 

A.事物是由整体和部分共同组成的  

B.认识事物要注重把握矛盾的主要方面  

C.事物变化发展是量变和质变的统一  

D.主次矛盾在一定条件下可以相互转化  

 
 

2.下列关于诚信的认识和判断中，正确的一项是（ ）。 

A.诚实守信是市场经济发展应有的法则，是为人之本  

B.诚实守信有利于个人发展，但与提高生产力是矛盾的  

C.是否坚持诚实守信要有一定的法则，应具体问题具体分析  

D.诚实守信是企业的无形资产，应以利益最大化为原则  

 
 

3.无形资产是指没有实物形态但可辨认的非货币性资产，表现为某种法

定权利或技术，下列选项中，不属于无形资产的是（ ）。 

A.商标权 B.期权 C.土地使用权 D.专利权  



 

4.中国（ ）数字经济人才市场揭牌。 

A.北京 B.上海 C.重庆 D.天津  

 

5. 2021年 12 月召开的中央经济工作会议指出，在充分肯定成绩的同时，

必须看到我国经济发展面临的三重压力，即（ ）。 

A.供给冲击、疫情影响、预期转弱  

B.消费减少、投资减少、疫情影响  

C.需求收缩、消费减少、投资减少  

D.需求收缩、供给冲击、预期转弱  

 
 

6.“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波”这句诗蕴含的哲理是（ ）。 

A.运动是物质的根本属性和存在方式  

B.静止是运动的特殊形式  

C.旧事物和新事物是引起和被引起关系  

D.发展是新事物代替旧事物  

 
 

7.有的公文无需加盖公章，下列公文中不需要加盖印章的是（ ）。 

A.会议纪要和议案 B.命令和通报 C.公告和通告 D.通知和函  

 

8.下列词语中，没有错别字的一组是（ ）。 

A.安然无怏章冠李戴 B.兴高彩烈不孝之徒 C.小心翼翼不经世事 D.变

本加励为虎作仗  

 



9.甲和乙共同出资设立一家 A 公司，为将来办公之用，甲在设立期间向

B 公司购买了一批办公设备。但由于一些原因 A 公司未能成立。应当向

B 公司支付购买办公设备费用的是（ ）。 

A.甲 B.甲和 A 公司 C.甲和乙 D.甲、乙和 A 公司  

 

10.“否极泰来”“物极必反”体现的哲学道理是（ ）。 

A.矛盾的斗争性和统一性是相互依存的  

B.矛盾的普遍性和特殊性是相互联系的  

C.事物的发展是在否定之否定中进行的  

D.量变到一定程度必然会引起质变  

 
 

11.下列馆藏文物与所在博物馆对应不正确的是（ ）。 

A.鱼龙化石—浙江省博物馆 B.青铜纵目面具—三星堆博物馆 C.马踏

飞燕—甘肃省博物馆 D.越王勾践青铜剑—湖北省博物馆  

 

12.中国电影的工业化和市场化日益兴盛，客观上要求传统主旋律电影

____________，走出一望而知的讲述套路。优秀的主旋律电影之所以能

成功，关键在于回归电影本体，回归市场，回归艺术规律。这类电影专

注于技术赋能、传递中国式情感、类型化创作、市场化运作，这些改变

使影片票房收入不断____________，口碑上广受赞誉。依次填入画横线

部分最恰当的一项是（ ）。 

A.勇往直前增加 B.另辟蹊径改善 C.锐意创新攀升 D.实事求是走高  

 

13.任某下班回家后发现屋内有被翻动痕迹，在卧室内迎面遇上持刀的小



偷，在打斗过程中，任某将其打伤。下列关于任某行为的说法正确的是

（ ）。 

A.任某的行为属于防卫挑拨  

B.任某的行为构成故意伤害罪  

C.任某的行为属于正当防卫，不需要承担刑事责任  

D.任某的行为属于防卫过当，需要承担刑事责任  

 
 

14.下列关于我国经济特区的说法错误的是（ ）。 

A.海南是我国最大的经济特区 B.我国的经济特区全部沿海 C.目前我

国共有7 个经济特区 D.厦门是我国第一批经济特区  

 

15.2021 年 7 月 20 日，我国时速 600 公里高速磁浮交通系统在（ ）

成功下线，这是世界上首套设计时速达 600 公里的高速磁浮交通系统，

标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。 

A.青岛 B.济南 C.长沙 D.大连  

 

16.办公室明令禁止吸烟，但仍有部分员工没有严格遵守规定，继续在办

公室吸烟，被发现后也没有受到相应惩罚。两个星期后，在办公室吸烟

的人数逐渐增加，该现象反映的是心理学中的（ ）。 

A.墨菲定律 B.木桶效应 C.破窗效应 D.马太效应  

 

17.恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，也可以从中

看出一个国家的经济水平。下列国家恩格尔系数最高的可能是（ ）。 

A.美国 B.日本 C.中国 D.越南  



 

18.苏州古典园林被列为世界文化遗产，是中华园林文化的翘楚和骄傲，

被誉为“咫尺之内再造乾坤”，展现了中华文化的精华，在世界造园史上

具有独特的历史地位和重大的艺术价值。下列属于苏州古典园林的是

（ ）。 

A.古猗园 B.方塔园 C.拙政园 D.豫园  

 

19.下列有关九品中正制说法正确的是（ ）。 

A.从志、变、识、勇、性、廉、信七个方面考察选官  

B.是东汉后期主要的选官制度  

C.将官吏的任免权下放到了州县等地方机关  

D. 形成了“上品无寒门、下品无士族”的局面  

 
 

20.与南半球相比，北半球的等温线弯曲较为明显，导致南北半球等温线

走向差异的最主要原因是（ ）。 

A.地形分布的差异 B.海陆分布的差异 C.太阳辐射的差异 D.大洋环流

的差异  

 

21.“万木霜天红烂漫，天兵怒气冲霄汉。雾满龙冈千嶂暗，齐声唤，前

头捉了张辉瓒。”描写的是（ ）。 

A.秋收起义 B.八一起义 C.第一次反围剿 D.北伐军在湖南  

 

22.三江源地区位于我国青海省南部，是世界上高海拔生物多样性最集中

的地区之一，也是世界上水资源最丰富的地区之一，享有“中华水塔”的



美誉。人们常用三江源“感冒”全球打“喷嚏”形容三江源生态地位的重要

性。这里的“三江”是指（ ）。①长江②黄河③珠江④澜沧江 

A.①②③ B.②③④ C.①②④ D.①③④  

 

23.水能资源是指水体的动能、势能和压力能等能量资源。构成水能资源

的最基本条件是水流和落差。我国水能资源最丰富的地区是（ ）。 

A.华北地区 B.华南地区 C.西南地区 D.华东地区  

 

24.下列对流行病的认识，错误的是（ ） 

A.致使霍乱在世界上引起多次大流行的病原体是霍乱弧菌  

B.甲型 H1N1 流感与其他流行性感冒都可通过咳嗽与喷嚏传播病毒  

C.人类接触到感染了禽流感的家禽的体液，也不会被传染该病毒  

D.细菌、病毒、真菌以及寄生虫都可能造成传染病的爆发  

 
 

25.军事上的“结构破坏理论”认为，一个体系中会存在无数个节点，破坏

其中一个就能影响整个作战体系能力的发挥，甚至使整个体系瘫痪。这

说明（ ）。 

A.构成要素改变必然引起事务根本性质的改变  

B.部分的功能及其变化影响整体的功能  

C.事物之间的联系是多样的、无条件的  

D.事物内部各要素的联系是偶然的、客观的  

 
 
 

二、多选题(9题) 



26.山东是中华文明的重要发祥地之一。智慧勤劳的齐鲁儿女创造了丰富

多彩的非物质文化遗产。下列入选国家级非物质文化遗产的有（ ）。 

A.杨家埠木板年画 B.临清贡砖烧制技艺 C.胶东花饽饽制作技艺 D.鲁

锦织造技艺  

 

27.下列选项中，属于《劳动法》关于工资分配原则的有（ ）。 

A.同工同酬原则 B.按劳分配原则 C.最低工资保障原则 D.用人单位或

行业集体合同制原则  

 

28.某法院根据“互联网+”的战略要求，建立了在线调解、在线立案、电

子送达等信息平台，创新了在线解决纠纷的方式。这种做法有助于

（  ）。 

A.将全部社会关系法律化  

B.节约当事人的诉讼成本  

C.促进多元化纠纷解决机制的发展  

D.实现纠纷解决中资源整合、数据分析等功能  

 
 

29.以下关于中国首次火星探测任务“天问一号”的叙述正确的有（ ）。 

A.“天问”源于屈原的长诗《天问》，寓意探求科学真理征途漫漫  

B.“祝融号”为“天问一号”任务中的火星车，在火星表面执行探测任务  

C.“天问一号”任务是中国首次独立访问一颗地外行星的探索活动  

D.“天问一号”任务探测器由长征五号遥四运载火箭送入预定轨道  

 
 



30.济南是山东省政治、经济、文化、科技、教育和金融中心，是重要的

交通枢纽、与（ ）等市交界。 

A.德州 B.滨州 C.东营 D.淄博  

 

31.联合行文中表述正确的有（ ）。 

A.各机关各部门必须同级  

B.联合行文应确有必要且单位宜多  

C.联合行文中对于共同执行有关方针加强事务非常有利  

D.几个平行机关或部门联合行文应将各机关都列为主送机关  

 
 

32.用人单位出现下列（ ）行为，应承担相应的法律责任。 

A.安排加班不支付加班费  

B.低于当地最低工资标准支付劳动者工资  

C.解除或终止劳动合同，未依法向劳动者支付经济补偿  

D.未按照劳动合同约定或国家规定及时足额支付劳动者劳动报酬  

 
 

33.下列属于劳动合同中必要条款的有（ ）。 

A.劳动合同的期限 B.劳动保护、劳动条件 C.年终奖的具体规定 D.工

作的相关内容  

 

34.下列关于“通货膨胀”的认识，正确的有（ ）。 

A.是纸币发行量太大，超过流通中所需要的货币量的结果  

B.表现为名义工资下降  



C.是纸币取代金银货币流通造成的必然结果  

D.表现为物价上涨  

 
 
 

三、判断题(6题) 

35.法律是成文的道德，道德是内心的法律体现了法律和道德的区别与联

系。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.《罗密欧与朱丽叶》是莎士比亚的四大悲剧之一。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.我国的横断山脉是南北走向，祁连山脉是西北东南走向。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.自然人自出生时就享有诉讼权利能力。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.微生物发酵工程是生物工程的核心。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.激光的亮度要比太阳光高出 1000 倍。（ ） 

A.正确 B.错误  

 
 
 

参考答案 



 

1.BA 项错误，整体由部分组成，部分制约整体，关键部分的功能及其

变化甚至对整体的功能起决定作用。整体居于主导地位，统率着部分。

整体具有部分根本没有的功能。当各部分以合理结构形成整体时，整体

功能就会大于部分之和。当部分以欠佳的结构形成整体时就会损害整体

功能的发挥。 B 项正确，由于跑步不受场地限制，也没有时间要求，

所以很多人被它的好处所吸引，即使会损伤膝盖，仍然热爱跑步。题干

中对跑步的优缺点进行利弊分析之后，人们更加看重跑步的好处，这体

现了认识事物要注重把握矛盾的主要方面。 C 项错误，量变和质变是

相互渗透的，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，量变中

包含质变，质变中有量的扩张，事物的发展是量变和质变的统一。该选

项表述正确，但与题意无关。 D 项错误，矛盾双方相互贯通，既相互

渗透、相互包含，在一定条件下可以相互转化。该选项表述正确，但与

题意无关。 故正确答案为 B。 

2.AA 项正确，诚信是为人之本、兴国之基，是市场经济发展应有的法

则。诚信是市场经济发展的基石。从一定意义上说，市场经济是以信任

为基础的信用交易活动。这种交易活动，蕴含着对市场主体诚实守信的

道德和法律要求。诚信是实现信用交易的前提和保障，是市场经济健康

发展的金规则和生命线。 B 项错误，诚实守信不仅有利于个人发展，

也是推动企业生产力提高的精神动力。人是生产力中最积极、最活跃的

因素，企业的诚信建设，在根本上决定于员工个体的诚信与素质。通过

精神层面的感召力，使得企业内部真诚相待，从而充分调动广大员工的

积极性、主动性、创造性，高度认同和支持企业的经营政策和方针，使



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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